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Thema Nr. 1

Bearbeiten Sie die Aufgaben L.B. und I1.B. sowie entweder I.C. oder II.C.!

I.  Sprachgeschichtliche Analyse

A. Text
Deutsche Kaiserchronik, hg. v. E. Schréder, Nachdruck Berlin/Ziirich 1964, S. 398

1 Der chaiser nam daz criuce an sich, 20 ain wézzerlin da fir si ran:

2 mit im manc herre lobelich, 21 da laite sich daz her an

3 er ruste sich tiber mer 22 Gf ainen witnneclichen plan.

4 mit einem chreftigen her. 23 durch hitze n6t wart daz getan:

5 im was da vor gewisaget — 24 di hitze si chiime erliten,

6 daz wissagen im niht behaget —: 25 der chiiele si chime erbiten,

7 er solte dulten wazzers n6t 26 gemaches si pflagen,

8 und von wazzer ligen tot. 27 in dem wazzer si lagen

9 daz mer wolt er umbevarn — 28 durch die chiiele und durch gemach.
10 doch chund er ez niht bewarn —: 29 Diu hitze was s0 aislich,

1 die Tuonouwe fuor er zetal 30 der chaiser wolt erchiielen sich,

12 und daz her iiberal. 31 er gienc in daz wéazzerfin,

13 si fuoren durch der Unger lant, 32 als ez laider solte sin:

14 diu Bulgrie wart in wol erchant, 33 dem chaiser da niht wol gelanc,

15 si heten hungers nét, 34 in dem wazzer er ertranc.

17 so in zeran mel und brét. 35 tber al daz her diu clage wart groz,
18 Aines tages wart ez s6 haiz, 36 gréz jamer in die clage schoz.

19 daz si begdz ir selber sweiz.

Fortsetzung nichste Seite!
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B. Aufgaben (obligatorisch)

1. Nennen Sie je cinen Textbeleg fiir die starken Verben der Ablautreihen 1-6! Vergleichen

Sie diese ausgewihlte Textform nach Lautstand und Orthographie mit ihrer gegenwartssprach-
lichen Entsprechung!

2. Einige Handschriften iiberliefern Bulgrei, Bulgerey statt Bulgrie (14). Erlautern Sie (knapp)
die Sprachentwicklung, auf der diese Unterschiedlichkeit beruht, und nennen Sie weitere Text-
belege, bei denen Vergleichbares zu erwarten sein kénnte!

3. Analysieren Sie die im Text belegten Genitive syntaktisch! Vergleichen Sie die Verhiltnisse im
Gegenwartsdeutschen!

C. Aufgabe (wahlweise statt I1.C)

Geben Sie eine sprachgeschichtliche Erklirung des Verhiltnisses von
a) haiz (18) und hitze (23),
b) lagen (27) und laite (21)!

II. Gegenwartssprachliche Analyse

A. Text
Spektrum der Wissenschaft 5/2005, S. 16

Mordakte geschlossen?

Kein Hinweis auf Tod durch Erschlagen” — so lautet, vereinfacht zusammengefasst, das Urteil eines
,"l'eams von Anatomen, Radiologen und Pathologen, das die jiingst angefertigte Computertomograﬂe
5  von Tutanchamun analysiert hat. Vielen der jahrzehntelangen Spekulationen iber den_Kindkc‘inlg und
seinen geheimnisvollen frithen Tod diirfte damit der Boden entzogen sein. Der jugendliche Pharao
starb offenbar nicht, wie weithin vermutet, durch eine Schadelverletzung auf Grund eines Schlags auf
den Hinterkopf. ,Ich glaube, der Fall ist damit eredigt, meinte Zahi Havyass, Genera!;ekretér von
Agyptens Oberster Antikenverwaltung, bei der Présentation der Erggbmsse am 8. Marz. ,Der Kénig
10  wird nicht mehr untersucht werden miissen. Wir soliten ihn nun in Frieden ruhen lassen.“ .
Die Durchleuchtung fand am 5. Januar im Tal der K6nige bei Luxor statt. Erstmals seit fast achtzig
Jahren hatten Forscher die Mumie wieder aus ihrem Sarkophag geholt. Zur Untersuchung diente ein
mobiler Computertomograf auf einem Lastwagenanhanger — ein Geschenk der Natio_nal Geogra_phic
Society und der Firma Siemens Medical Solutions an Agypten. Das Gerét steht im Mittelpunkt eines
15 auf fiinf Jahre angelegten Projekts, bei dem Archéologen, Radiologen, Konservatoren, Paléopathqlo-
gen und Epidemiologen aus aller Welt moglichst viele Mumien aus dem Pharaonenreich systematisch
durchieuchten, analysieren und konservieren wollen — nicht nur die kdniglichen, sondern auch solche
normaler Sterblicher; schlieBlich geht es den Forschern darum, mdglichst umfassende Einblicke in die
Lebensverhditnisse und Krankheiten in Altdgypten zu gewinnen. ...

Fortsetzung néchste Seite!
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B. Aufgaben (obligatorisch)

1. Erldutern Sie das Graphem-Phonem-Verhéltnis folgender Textwérter: Tod (3), Vielen (5), starb
(7), offenbar (7), Grund (7), Schlags (7), Mirz (9)!

2. Geben Sie eine Wortbildungsanalyse von Hinweis (3), j ahrzehntelang (5), Kindkénig (5),
Generalsekretir (8), achtzig (11)!

3. Geben Sie eine syntaktische Analyse des ersten Satzes (Kein Hinweis ... analysiert hat) ein-
schlieBlich der Attributebene, aber ohne Einzelwortbestimmung!

C. Aufgabe (wahlweise statt 1.C)

Erldutern Sie an selbst ausgewihlten Textbeispielen, durch welche sprachlichen Kennzeichen die
GroBe ,Fremdwort’ gekennzeichnet ist, und erliutern Sie die Funktion der Fremdwérter im vorliegen-
den Textstiick!

Thema Nr. 2

Bearbeiten Sie die Aufgaben I.B. und IL.B. sowie entweder I.C. oder I1.C.!

I. Sprachgeschichtliche Analyse

A. Text
Gottfried von Strafburg: Tristan, 10803-10821

Hie mite s6 was ouch der tac komen,
der di zem kampfe was genomen,
und was vil michel hérschaft,
des lantvolkes michel craft
05 vor dem kiinege in dem sal.
ouch was di maneger hande zal
under den guoten knehten.
s1 vrigeten, wer di vehten
viir die maget {solde
10 mit dem truhsaezen wolde.
diu vrige gie her unde hin.
nune was et nieman under in,
der iht hier umbe erkande.
under diu was ouch Tristande
15 sin schrin und siniu cleider komen.
da haete er sunder {iz genomen
dri giirtele den vrouwen drin,
daz keiserin noch kiinigin
nie keinen bezzeren gewan.

Fortsetzung nichste Seite!
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B. Aufgaben (obligatorisch)

1. Bestimmen Sie unter Verwendung geeigneter Fachtermini die lautlichen Veridnderungen vom
Mittelhochdeutschen zum Neuhochdeutschen in folgenden Wértern: mite (Z. 1), ouch (Z. 1), tac
(Z.1), guoten (Z.7), her (Z. 11), nieman (Z. 12), iz (Z. 16), dri (Z. 17), kiinigin (Z. 18), keinen

(Z. 19)!

2. Erstellen Sie eine ausfiihrliche syntaktische Analyse (einschlieBlich Wortstellung, Attribute und
Wortarten) des Satzes in Z. 12-13 (nune was et nieman under in, der iht hier umbe erkande.)!

3. Erldutern Sie Form und Bedeutung der komplexen (aus mehreren Verben bestehenden) Verb-
konstruktionen des Textes!

C. Aufgabe (alternativ zu I1.C.)

Rekonstruieren Sie die relevanten semantischen Zusammenhinge des Wortfeldes, dem die mittel-

hochdeutschen Begriffe hérre (vgl. Z. 3), kneht (vgl. Z. 7), maget (Z. 9) und vrouwe (vgl. Z. 17)

angehdren! Wie verdndern sich diese Zusammenhinge zur Gegenwartssprache hin?

II. Gegenwartssprachliche Analyse

A. Text

Lexikon der Aufklarung, hg. v. Werner Schneiders, Miinchen 1995, S. 87

05

10

15

Ehe

Vorstellungen vom Geschlechtsvorrang des Mannes haben noch in der
Neuzeit die Rechtsbeziehungen der Ehegatten in mannigfaltiger Weise
gepragt. Herkémmliche Begriindungsmuster, die sich auf ein alttesta-
mentliches ixs divinum (<und er soll dein Herr sein») stiitzen, hatten die
Reformation uberdauert und bestimmten die Eherechtswirklichkeit des
konfessionellen Obrigkeitsstaats. Allerdings konnte die schopfungsge-
schichtliche Verfluchung in Gen. 3,16 auf Dauer nicht den Gesetzen
naturrechtlicher Rationalitit standhalten. Gleichklang und Verschieden-
heit von gottlichem und menschlichem Recht gehdrten gerade mit Blick
auf das Eherecht zu einer der Grundfragen der Rechtsentwicklung im
lateinischen Europa. Auch rein naturrechtliche Erklirungsansitze, die
einer biologisch-sozialen Superioritit des Mannes huldigten (nach dem
Naturrecht sei es besser, dal die Minner herrschen, denn die ganze
natiirliche Welt bezeuge die Uberlegenheit des Minnlichen) verloren
schliefilich an Uberzeugungskraft. ‘

Fortsetzung nichste Seite!
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B. Aufgaben (obligatorisch)

1. Erstellen Sie eine ausfiihrliche syntaktische Analyse (einschlieBlich Wortstellung, Attribute und
Wortarten) des Satzes in Z. 8-11 (Gleichklang und Verschiedenheit von gottlichem und menschli-
chem Recht gehdrten gerade mit Blick auf das Eherecht zu einer der Grundfragen der Rechtsent-
wicklung im lateinischen Europa.)!

2. Erldutern Sie die Bildung folgender Worter: Neuzeit (Z. 2), herkommliche (Z. 3), iiberdauert
(Z.5), Eherechtswirklichkeit (Z. 5), Uberlegenheit (Z. 14). Gehen Sie von den Grundformen der
Worter aus und beschrinken Sie die Analyse auf die oberste Wortbildungsebene!

3. Zeigen Sie die wesentlichen syntagmatischen Regeln der Adjektivflexion in der Gegenwarts-

sprache und Beispiele fiir Unterschiede zwischen den entsprechenden Paradigmen so weit wie
moglich anhand von Adjektiven aus dem Text!

C. Aufgabe (alternativ zu 1.C.)

Erstellen Sie eine funktionalstilistische Analyse des Textes!

Thema Nr. 3

Bearbeiten Sie die Aufgaben I.B. und II.B. sowie entweder I.C. oder IL.C.!

I.  Sprachgeschichtliche Analyse

A. Text
Hartmann von Aue: Der arme Heinrich (Frankfurt/M. 1985)

915  nune mac es dehein rat gesin.«
,»entriuwen, lieber herre min,
iuwer wirt vil guot rat.
sit ez alsus umbe iuch stat,
daz man iu gehelfen mac,

920 ich ensiime iuch niemer tac.
herre, ir hat uns doch gesaget,
ob ir hetet eine maget,
diu gerne den t6t durch iuch lite,
da soltet ir genesen mite.

925 diu will ich weizgot selbe sin:
iuwer leben ist niitzer dan daz min.

Des froute sich diu reine maget.
d6 ez vil kitme was getaget,
905 dé gie si, da ir herre slief.
sin gemahel ime rief,
si sprach: ,herre, slafet ir?*
»nein ich, gemahel, sage mir,
wie bistl hiute als6 fruo?*
910 ,herre, da twinget mich darzuo
der jamer iuwer siecheit.
er sprach: ,,gemahel, daz ist dir leit:
daz erzeigest du an mir wol,
als ez dir got vergelten sol.

Fortsetzung néchste Seite!



Herbst 2006 Einzelpriifungsnummer: 62313

Seite: 6

B. Aufgaben

1. Charakterisieren Sie die Bedeutungsverinderungen vom Mhd. zum Nhd. in den folgenden

Textwortern: maget (903), sol (914), mac (915), sit (918), ob (922)!

2. Charakterisieren Sie systematisch die Lautverdnderungen vom Mhd. zum Nhd., die sich an den
folgenden Textwdortern zeigen: reine (903), maget (903), slief (905), hiute (909); klassifizieren Sie
die restlichen Textwdrter, die derartige Verinderungen zeigen, erginzen Sie im Text nicht belegte
Stellen in der Systematik durch eigene Beispiele!

3. Analysieren Sie die Zeilen 921 bis 924 (herre ... genesen mite.) syntaktisch (syntaktische Funkti-
onen, Valenzstruktur, Verbstellung)!

C. Aufgabe (alternativ zu I1.C.)

Skizzieren Sie die verschiedenen Formen der Negation im Mhd. und die Verdnderungen hin zum

Nhd.!

II. Gegenwartssprachliche Analyse

A. Text
»Das Streiflicht”; Stiddeutsche Zeitung 24.6.2005, S. 1.
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Pisa und Korbach haben etwas gemeinsam, namlich einen sowas von schiefen Kirchturm. Pisa
kommt sehr gut damit klar, bis auf die Angst, der Turm kénne irgendwann einmal den Tou-
risten vor die Fiile fallen. Das nordhessische Korbach aber tut sich schwer damit, das Krumme
zu akzeptieren, und versucht seit Jahrhunderten vergebens, den schiefen Turm der Nikolaikir-
che zu begradigen. Jetzt ist herausgekommen, dass bei den Reparaturarbeiten vor mehr als 100
Jahren die Arbeit dort oben lebensgefihrlich und schlecht bezahlt war. Die Bauarbeiter hingen
wie Luftakrobaten an diinnen Drahtseilen. Sie litten Todesangste und fiihlten sich unterbe-
zahlt. Das ist bedauerlich, trotzdem stellt sich die Frage, warum dpa eine Meldung iiber Ar-
beitsverhiltnisse in Korbach im Jahre 1901 herausgibt. Nun, erst jetzt fanden sich Klagebriefe,
welche die Maurer in eine Flasche gestopft und auf dem Kirchturm versteckt hatten.

Was muss man iiber Korbach wissen, um sich angemessen wundern zu kénnen? Die Nordhes-
sen gelten als dickkopfig, ja als so dickkdpfig, dass man getrost von einem Mehrschalen-
Dickkopf sprechen darf, hart genug, um die Stadtmauern der Nachbargemeinden einzurennen.
Solche Ménner safien auf dem Kirchturm. Kriftige Méanner werden das gewesen sein, und
leicht kann man sich vorstellen, wie sich ihr Leid in Zorn verwandelt hat, wie sie die dicken
Fauste geschiittelt haben und sich, schon zum Protestmarsch entschlossen, die enge Kirchturm-
treppe hinunterzwingen wollten. Aber da muss plstzlich aus der groben Wut ein kleiner Mut
geworden sein, weil die Manner an Weib und Kinder und die ungewisse Zukunft dachten.

Und dann haben sie den Dickkopf eingezogen und haben lieber Briefe geschrieben, die sie
dann in eine Flasche steckten, die sie noch nicht mal ins Wasser werfen konnten, geschweige
denn den Turm hinunter. Wie lange mogen sie mit ihrer Flasche so gestanden haben und sie
von einem zum anderen gereicht haben? Bis sie sie in ihrer Not dort oben versteckten.

Man muss lange nachdenken, bis einem ein anderes Beispiel fiir einen derart stillen Protest
einfillt. Schweigemirsche sind ein Aufschrei dagegen.

Fortsetzung nichste Seite!
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B. Aufgaben

1. Analysieren Sie die folgenden Textworter bis auf die Morphemebene hinunter und kennzeichnen
Sie bei jedem Analyseschritt die morphologische Operation und die Kategorie der beteiligten
Einheiten; versuchen Sie auch, wo dies méglich ist, eine Bedeutungsanalyse: nordhessische (3),
begradigen (5), herausgekommen (5), lebensgefihrlich (6), trotzdem (8), Mehrschalen-Dickkopf
(12f)

2. Analysieren Sie den Satz Kriiftige Miinner ... hinunterzwdngen wollten. (14 — 17) syntaktisch
(Kategorien, Valenz, syntaktische Funktionen (Satzglieder und Attribute), Verbstellung und Fel-
derstruktur)!

3. Erlautern Sie die Funktion der Modus- und Tempusformen im Text!

C. Aufgabe (alternativ zu 1.C.)

Skizzieren Sie ausgehend von den Beispielen im Text die Moglichkeiten des Aufbaus von Nominal-
phrasen/Substantivgruppen (insbesondere die verschiedenen Attributkonstruktionen) im gegenwirti-
gen Deutschen!

Thema Nr. 4

I.  Sprachgeschichtliche Analyse

A. Text:
Hartmann von Aue, Iwein. 4. iiberarb. Aufl. Berlin, New York: de Gruyter 2001.

liite dne maze
hoérter eine stimme
3830 clégelich und doch grimme.
nune weste min her Iwein
von wederm sj waere under den
von wurme ode von tiere:  [zwein,
er bevandez aber schiere.
3835 wan diu selbe stimme wist in

durch michel waltgevelle hin
da er an einer bloeze ersach
wi ein grimmer kampf geschach,
da mit unverzagten siten

3840 ein wurm unde ein lewe striten.
der wurm was starc unde groz:
daz viur im iiz dem munde schéz.
im half diu hitze und der stanc,
daz er den lewen des betwanc

3845 daz er alsé liite schreé.
hem Iwein tete der zwivel wé
wederm er helfen solde,
und bedahte sich daz er wolde
helfen dem edelen tiere.

Fortsetzung nichste Seite!
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B. Aufgaben: (obligatorisch)

1. Erlautern Sie die lautlichen und orthographischen Verinderungen folgender Wortformen zum
Neuhochdeutschen:
lewe (V. 3840), starc (V. 3841), viur (V. 3842), schéz (V. 3842), betwanc (V. 3844), solde
(V.3847)!

2. Bestimmen Sie die nachstehenden Verbformen! Ordnen Sie die Verben unter Beriicksichtigung
sowohl der Stammvokale als auch der Flexionsendungen den mittelhochdeutschen Verbklassen
zu! Welche morphologischen Verinderungen haben sich zum Neuhochdeutschen ergeben?
weere (V. 3832), wist (V. 3835), geschach (V. 3838), striten (V. 3840), half (V. 3843), beddihte
(V. 3848)

3. Bestimmen Sie die Form zwein (V. 3832)! Nach welchen Kategorien flektieren die ersten drei

Kardinalzahlen im Mittelhochdeutschen und welche Veriinderungen ergeben sich zum Neuhoch-
deutschen?

C. Aufgabe (alternativ zu II. C.)

Erkléren Sie die kontextuelle Bedeutung von wurm (V. 3840) und erkliren Sie den Bedeutungswan-
del zum Neuhochdeutschen! Stellen Sie die lexikalisch-semantischen Beziige zu den unterstrichenen
Lexemen in den Textstellen aus dem Nibelungenlied und Schillers Ballade ,Der Kampf mit dem Dra-
chen’ her!

einen lintrachen den sluoc des heldes hant (Nibelungenlied 100,2)
Do von des (rdchen wunden viéz daz heize bluot (Nibelungenlied 902, 1)

»Das ist der Lindwurm, kommt und schaut!

Der Hirt und Her den uns verschlungen,
Das ist der Held, der ihn bezwungen!

[]«

(Friedrich Schiller, Der Kampf mit dem Drachen 3, 2-4)

Fortsetzung nichste Seite!
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II. Gegenwartssprachliche Analyse

A. Text
Heike Schmoll: 250. Geburtstag. Eindeutig Mozart. F.A.Z., 02.01.2006, Nr.1, S.1

I Es genligen schon wenige Takte: Mozart, eindeutig Mozart. Kein einigermafien geiibter Horer wird seine
2 Musik seinen Konkurrenten Salieri, Haydn oder Johann Christian Bach zuschreiben. Der quirlige
3 Spielwitz, die ansteckende Frohlichkeit, bei aller Leichtigkeit auch die jahen Klidnge aus dem Abgrund -
4 nicht nur in den getragenen Sitzen - sind unverwechselbar. Sie sind von entwafthender
5 Selbstverstandlichkeit.

6 Wenn die Welt den 250. Geburtstag des Johannes Chrysostomus Wolfgangus Theophilus (,,Amadé”)
7 Mozart feiert, wird so viel von seiner Musik erklingen wie kaum jemals zuvor. Das wird all denen nicht
8  zuviel werden, die sie mogen. Denn im gewdhnlichen Konzertleben gibt es viele Kompositionen Mozarts,
9 die gern ausgespart werden. Seine Lieder, oft Opernminiaturen, seine Violinsonaten, seine
10 Kammermusik. Viele Kiinstler haben das nicht ganz unberechtigte Gefithl, beim Musizieren dieser
11 durchsichtig leicht klingenden Kompositionen gewissermaflen nackt auf der Bithne zu stehen. In der Tat
12 ist diese Musik entbléBend, sie darf ndmlich nicht mit zu grofler Vorsicht gespielt werden, sondern mit
13 einer geradezu spielerischen Selbstvergessenheit.
14 Auch der kleinste Patzer verschwindet nicht im Klangrausch, sondern stort jene Harmonie, die woh!l dazu
15 gefuihrt hat, dal Mozarts Musik in gefihrlichen U-Bahnhdfen gespielt wird, um die Verbrechensrate zu
16 senken. Scheinbar hat seine Musik auch Studenten wihrend der Examensvorbereitung durch blofle
17 Beschallung zu einem besseren Lernen verholfen; Kithe sollen zu einer hoheren Milchproduktion
18 angeregt und Ratten zu einem liebevolleren Umgang mit ihrem Nachwuchs animiert worden sein.
19 Jedenfalls behaupten das sogenannte wissenschaftliche Studien.(...)

B. Aufgaben (obligatorisch)

1. Fihren Sie eine syntaktische Feinanalyse des Satzes ,,Auch der kleinste Patzer ... zu senken.* (Z.
14-16) durch!

2. Analysieren Sie die Wortbildung folgender Worter: Frohlichkeit (Z.3), Leichtigkeit (Z.3), Selbst-

verstindlichkeit (Z.5), Selbstvergessenheit (2.13), Klangrausch (Z.14), U-Bahnhdfen (Z. 15),
Examensvorbereitung (Z.16)!

3. Zeigen Sie auf, wie im vorliegenden Text Kohirenz/Kohision hergestellt wird! Gehen Sie hierbei

auch auf die Folgen der Strategie des Gesamttextes, Satzgrenzen verschwimmen zu lassen, fiir
den Satzbau ein!

C. Aufeaben (alternativ zu 1.C.)

Skizzieren Sie ausgehend von der Untersuchung der Verwendung der Hilfsverben diirfen (Z.12) und
sollen (Z.17) zwei semantisch verschiedene Moglichkeiten der Verwendung deutscher Hilfsverben!

Verdeutlichen Sie Ihre Darstellung mit selbst gewihlten Beispielsitzen auch zu den Hilfsverben kén-
nen, moégen und miissen!



